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ВВЕДЕНИЕ.
В мире продолжаются дискуссии относительно того, какое место занимает Сталинградская битва в истории Второй мировой войны с чисто военной точки зрения. Когда-то была выдвинута формула: «поворотным моментом? Многие военные историки полагают, что перелом в ходе вооружённой борьбы был в какой-то мере подготовлен поражением немцам под Москвой, некоторые придают ключевые значение Курской битве. Так что здесь- вопрос дискуссионный, хотя мне кажется, что именно Сталинград стал главным рубежом и Великой Отечественной, и Второй мировой войны в целом, в том числе и в чисто военно- стратегическом отношении.  

Но вы совершенно правильно повели речь о международном аспекте. И здесь приоритетная роль битвы на берегах Волги неоспорима. Несмотря на ощутимые поражения гитлеровского командования, всё-таки в 1942 году в Германии ещё сохранялась победная эйфория, ощущение непобедимости немецких армий…

Я выбрала эту тему, потому что она актуальна, а еще, потому что мой прадед прошел Сталинград и мне эта тема близка. А актуальна сейчас потому что,  это история нашей страны, это одна из решающих битв во время Второй Мировой войны, которая ошеломила весь мир и заставила поверить в русское чудо. В отличии от цивилизованных европейцев, русский народ не сдался и стоял до последнего. Немцы за время Сталинградской битвы потеряли столько же, сколько и за предыдущие два года войны по всему западному фронту.

Я задалась вопросом: «Отчего фашисты прошли сотни километров,  захватывая разные государства и страны, а несколько сот метров, отделяющих их от Волги не смогли?»

 Составив план, я определила важные вопросы, на которые нашла ответы…

Стратегическое значение Сталинграда.

Немцы рассчитывали, что после взятия этого города на Волге, война закончится их победой. Осталась одна «артерия» которой снабжалась  нефтью вся страна, а что значит остаться без нефти? Значит, остановятся без бензина. Встанут самолеты, остановятся машины, остановятся заводы. Но и престижно было и имя-Сталинград, оказывало большое влияние на дух нашей красной армии, поэтому Гитлер стремился любой ценой выделив огромную одну из самых боеспособных 6-ю армию Паулюса для захвата и ликвидации города.  

Немцам казалось, что взять Сталинград дело считанных дней. Но в результате яростного сопротивления Советских войск, фашисты замедлили наступление. 

Расстановка сил.

Германия

Группа армий «B». Для наступления на Сталинград была выделена 6-я армия (командующий — Ф. Паулюс). В неё входило 13 дивизий, в которых насчитывалось около 270 тыс. человек, 3 тыс. орудий и миномётов, и около 500 танков.

Поддержку армии оказывал 4-й воздушный флот (командующий генерал-полковник Вольфрам фон Рихтгофен), в котором было до 1200 самолётов (истребительная авиация, нацеленная на Сталинград, в начальной стадии боёв за этот город насчитывала около 120 самолётов-истребителей Мессершмитт Bf.109F-4/G-2 (советские и российские источники дают цифры с разбросом от 100 до 150), плюс около 40 устаревших румынских Bf.109E-3). 

СССР

Сталинградский фронт (командующий — С. К. Тимошенко, с 23 июля — В. Н. Гордов, с 9 августа — генерал-полковник А. И. Ерёменко). В него входили 62-я, 63-я, 64-я, 21-я, 28-я,38-я и 57-я общевойсковые армии, 8-я воздушная армия (советская истребительная авиация в начале сражения здесь насчитывала 230—240 истребителей, в основном Як-1) иВолжская военная флотилия — 37 дивизий, 3 танковых корпуса, 22 бригады, в которых насчитывалось 547 тыс. человек[1], 2200 орудий и миномётов, около 400 танков, 454 самолёта, 150—200 бомбардировщиков авиации дальнего действия и 60 истребителей войск ПВО.

12 июля был создан Сталинградский фронт, командующий — маршал Тимошенко, с 23 июля — генерал-лейтенант Гордов. В его состав вошли выдвинутые из резерва 62-я армия под командованием генерал-майора Колпакчи, 63, 64-е армии, также 21, 28, 38, 57-я общевойсковые и 8-я воздушная армии бывшего Юго-Западного фронта, а с 30 июля — 51-я армия Северо-Кавказского фронта. Сталинградский фронт получил задачу, обороняясь в полосе шириной 530 км (по реке Дон от Бабки 250 км северо-западнее города Серафимовича до Клетской и далее по линии Клетская, Суровикино, Суворовский, Верхнекурмоярская), остановить дальнейшее продвижение противника и не допустить его выхода к Волге. К 17 июля Сталинградский фронт имел в своем составе 12 дивизий (всего 160 тыс. человек), 2200 орудий и миномётов, около 400 танков и свыше 450 самолётов. Кроме того, в его полосе действовали 150—200 бомбардировщиков дальней авиации и до 60 истребителей 102-й авиационной дивизии ПВО (полковник И. И. Красноюрченко). Таким образом, к началу Сталинградской битвы противник имел превосходство над советскими войсками в танках и артиллерии — в 1,3 и в самолётах — более чем в 2 раза, а в людях уступал в 2 раза

Битва при Сталинграде.
В июле, когда немецкие намерения стали совершенно ясны советскому командованию, оно разработало планы по обороне Сталинграда. Для создания нового фронта обороны советским войскам после выдвижения из глубины приходилось с ходу занимать позиции на местности, где отсутствовали заранее подготовленные оборонительные рубежи. Большинство соединений Сталинградского фронта представляли собой новые формирования, которые ещё не были должным образом сколочены и, как правило, не имели боевого опыта. Ощущался острый недостаток в истребительной авиации, противотанковой и зенитной артиллерии. Во многих дивизиях не хватало боеприпасов и автотранспорта.
17 июля на рубеже рек Чир и Цимла передовые отряды 62-й и 64-й армий Сталинградского фронта встретились с авангардами 6-й немецкой армии. Взаимодействуя с авиацией 8-й воздушной армии (генерал-майор авиации Т. Т. Хрюкин), они оказали упорное сопротивление противнику, которому, чтобы сломить их сопротивление, пришлось развернуть 5 дивизий из 13 и затратить 5 суток на борьбу с ними. В конце концов враг сбил передовые отряды с занимаемых позиций и подошёл к главной полосе обороны войск Сталинградского фронта. Сопротивление советских войск заставило нацистское командование усилить 6-ю армию. К 22 июля в ней было уже 18 дивизий, насчитывавших 250 тыс. человек боевого состава, около 740 танков, 7,5 тыс. орудий и миномётов. Войска 6-й армии поддерживали до 1200 самолётов. В итоге соотношение сил ещё более увеличилось в пользу противника. Например, в танках он теперь имел двукратное превосходство. Войска Сталинградского фронта к 22 июля имели 16 дивизий (187 тыс. человек, 360 танков, 7,9 тыс. орудий и миномётов, около 340 самолётов).

Утро 23 августа 1942 года, немецкая авиация устроила самую страшную бомбежку в истории. Более 40 тыс. человек погибло после этого удара.

17 июля 1942 года, на Сталинградском фронте начались первые бои.

28 июня , на фронт пришел знаменитый приказ № 227 : « Отступать дальше, значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину, Ни шагу назад!»

15 сентября прибыло подкрепление 10 тыс. человек

19 ноября, считается концом 6-ой армии Паулюса, а в Сталинграде ударил мороз 30 градусов.

25 ноября 1942 ода командир гарнизона Дома Павлова- Афанасьев получил приказ дислоцироваться.

31 января 1943 года, в здании городского Универмага командующий фельдмаршал Паулюс был взят в плен. Когда привели Паулюса в штаб 64 армии, он сказал: «я прошу налить мне рюмку водки», он поднял ее и сказал : « я пью за армию победительницу». После арестован.

2 февраля 1943 года завершилась Сталинградская битва, безоговорочной  победой Советских войск.

Дом Павлова.
Во время обороны Сталинграда в конце 1942 года разведывательная группа из четырёх солдат во главе с сержантом Яковом Федоровичем Павловым захватила в центре города четырёхэтажный дом и закрепилась в нём. На третьи сутки к ним прибыло подкрепление с пулемётами, противотанковыми ружьями и боеприпасами. Этот дом стал важным опорным пунктом в системе обороны дивизии. Двадцать четыре советских война отбивали яростные атаки противника. Каждый раз, когда вражеские солдаты или танки приближались к дому, Павлов и его товарищи встречали их шквальным огнём.

Командующий 62-й армией Василий Иванович Чуйков отмечал, что потери гитлеровцев, пытавшихся занять Дом Павлова, превысили их потери при наступлении на Париж. Дом, превращённый в крепость, наши бойцы удерживали два месяца- до начала контрнаступления советских войск.

Этот дом в центре Сталинграда стал одним из главных символов Победы. 2 месяца небольшой отряд бойцов оборонял его, от захвативших почти весть город немцев. Отряд против войска, отчаянное мужество против артилерии. Они не только защитил важный стратегический объект, но и спасли жизни: женщин, стариков, детей, укрывавшихся в этом доме. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Мир был изумлён мужеством сталинградцев. Лондонское радио в те дни сообщало:» За 27 дней была завоёвана Польша, а в Сталинграде за 29 дней немцы взяли несколько домов. За 38 дней была завоёвана Франция, а в Сталинграде за это время  фашисты продвинулись с одной стороны улицы на другую».

Сражение которое изменило ход Мировой истории. Великий подвиг Советских солдат. 200 дней и ночей в огне. 2 миллиона погибших.

Хочется напомнить вопрос который был в начале: «Отчего фашисты прошли сотни километров,  захватывая разные государства и страны, а несколько сот метров, отделяющих их от Волги не смогли?»

Всё то мужество, все те люди которые погибли в этом городе незабыты и сегодня в мире.

Не случайно и то, что в Париже позднее появилась площадь и станция метро « Сталинград»; улицы с таким же названием есть сегодня в Лионе, Брюсселе, Милане и многих других городах мира.

Отчего фашисты прошли сотни километров,  захватывая разные государства и страны, а несколько сот метров, отделяющих их от Волги не смогли?

Мир был изумлён мужеством сталинградцев. Лондонское радио в те дни сообщало:» За 27 дней была завоёвана Польша, а в Сталинграде за 29 дней немцы взяли несколько домов. За 38 дней была завоёвана Франция, а в Сталинграде за это время  фашисты продвинулись с одной стороны улицы на другую».

Медаль Сталинграда, простая медаль.

Бывают и выше, чем эта награда.

Но чем-то особым блестит эта сталь,

Кружочек войны-медаль Сталинграда.

Ещё предстоит по грязище и льду

Пройти пол-Европы сквозь пули, снаряды.

Но светит уже в сорок третьем году

Победы звезда-медаль Сталинграда.

                                                                                               (Юрий Визбор)                                 

Если суммировать, то капитуляция группировки фельдмаршала Паулюса стала поворотным пунктом прежде всего в психологическом отношении , а именно в воспитании Германии и нацизма во всём мире. Фашизм и гитлеризм перестали восприниматься как необоримая сила. Конечно, победа советских войск вдохновила наших союзников и силы Сопротивления в Европе-достаточно вспомнить, в каких восторженных тонах выдержаны американские и английские поздравления Сталину.

И подобного воодушевления у антигитлероских сил на планете не было ни после Московской, ни после Курской битвы. Сталинград  в понимании многих был не только военным успехом, но и символом грядущего поражения Германии и победы союзников, сигналом к более активной борьбе с врагом. Как свидетельствуют немецкие коллеги, и внутри Германии поражение у стен Сталинграда стало началом краха иллюзий, сигналом к переосмыслению происходящего. 

